GIÁO ÁN DỰ THI GIÁO VIÊN GIỎI CẤP TRƯỜNG

 NĂM HỌC 2023 – 2024

                                             Lĩnh vực: Phát triển nhận thức

                                             Chủ đề: Bản thân

                                             Chủ đề nhánh: Các bộ phận trên cơ thể bé

                                              Hoạt động: Khám phá khoa học

                                              Đề tài: Khuôn mặt bé

                                              Đối tượng: Trẻ 3 – 4 tuổi

                                              Thời gian: 20 – 25 phút

                                              Ngày dạy:  13 / 10/ 2023

                                              Người dạy: Hoàng Thị Yến

I/ Mục đích:  
* Kiến thức: 

- Trẻ biết được tên gọi, đặc điểm, chức năng của các bộ phận trên khuôn mặt ( mắt, tai, mũi, miệng), biết được sự quan trọng của các bộ phận đó với hoạt động hàng ngày của bản thân

* Kỹ năng: 

- Phát triển kỹ năng quan sát, ghi nhớ. Biết thảo luận, chia sẻ với nhau.

- Rèn trẻ kĩ năng trả lời câu hỏi rõ ràng.

- Trẻ có kĩ năng trong việc vệ sinh các bộ phận trên khuôn mặt.

* Thái độ:

- Trẻ hứng thú tham gia hoạt động, có ý thức giữ vệ sinh sạch sẽ các bộ phận trên gương mặt và các bộ phận khác.

II/ Chuẩn bị:

- Ti vi, máy tính, bài giảng trình chiếu. Nhạc các bài hát “ Cái mũi, khuôn mặt cười, A ram sam sam”, nhạc ảo thuật, chiếc túi ảo thuật, trang phục tí sún, đèn pin, lọ nước hoa

- Tranh khuôn mặt bạn trai và bạn gái, tranh khuôn mặt còn thiếu các bộ phận, tranh bài tập thử nghiệm cho trẻ.  

III/ Tiến hành:

	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1/ Hoạt động 1: Gây hứng thú.

- Anh Tí sún xuất hiện: Anh tí sún chào tất cả các em. Nghe tin bạn nào cũng ngoan nên hôm nay anh đến đây và dành tặng cho chúng mình một điều bất ngờ đấy. (Tí sún làm ảo thuật)

- Anh đã biến hóa ra cái gì đây. Anh sẽ tặng cho các em, chúng mình cùng về 2 nhóm tìm hiểu về bức tranh này nhé

2/ Hoạt động 2: Trọng tâm:

* Khám phá các bộ phận trên khuôn mặt:

- Cho trẻ về 2 nhóm, mỗi nhóm nhận 1 bức tranh 

- Cho trẻ quan sát và thảo luận về tranh, cô trò chuyện:

+ Các em có tranh gì đây?

+ Trên khuôn mặt có những bộ phận nào?...

- Anh sẽ thử tài thông minh của các em qua bài tập thử nghiệm: Trên tờ tranh có hình ảnh của mắt, miệng, mũi, tai được dán ở các ô khác nhau, các em suy nghĩ xem mỗi bộ phận này trên khuôn mặt có số lượng là mấy thì chúng mình lấy số chấm tròn tương ứng dán vào ô đó ( ngồi theo 2 nhóm)

Cô quan sát, trò chuyện cùng trẻ.

· Khám phá đôi mắt:

- Các em ơi, anh có gì đây? ( Bật đèn pin cho trẻ quan sát)

- Cho trẻ bắt ánh sáng đèn pin

+ Nhờ đâu mà chúng mình biết được ánh sáng của đèn pin?

+ Mắt của chúng mình đâu? Mỗi người có mấy con mắt?

+ Mắt để làm gì?

- Cô khái quát: Mắt hay còn gọi là thị giác, để nhìn mọi vật xung quanh và làm đẹp cho khuôn mặt

+ Để bảo vệ vệ mắt chúng ta phải làm gì? ( kết hợp xem hình ảnh trên ti vi)

- Giáo dục trẻ giữ gìn bảo vệ đôi mắt sạch sẽ đúng cách: Lau mắt, không lấy ta dụi mắt, ra đường đeo kính để tránh bụi vào mắt, hạn chế xem ti vi điện thoại

- Cho trẻ tập thể dục cho mắt ( nhắm mắt, mở mắt và cô xịt nước hoa)

· Khám phá cái mũi:

+ Đố các em phát hiện thấy điều gì? Mùi gì?

+ Nhờ cái gì mà chúng mình biết có mùi thơm?

+ Trên khuôn mặt có mấy cái mũi?

+ Mũi để làm gì? ( cho trẻ hít vào thở ra)

- Khái quát: Mũi là bộ phận giúp cho chúng ta thở và ngửi thấy các mùi hương khác nhau

+ Làm gì để bảo vệ mũi?

- Giáo dục trẻ biết vệ sinh mũi sạch sẽ, không được ngoáy mũi, không cho các vật nhọn, hạt vòng vào mũi...

- Cho trẻ hát, vận động “ Cái mũi”

· Khám phá cái miệng

+ Miệng xinh của các em đâu?

+ Trên khuôn mặt có mấy cái miệng?

+ Cái miệng để làm gì?

+ Phải làm gì để cái miệng luôn xinh?

- Khái quát và giáo dục trẻ vệ sinh răng miệng sạch sẽ: Lau miệng, đánh răng thường xuyên, ít ăn đồ ngọt,...

- Cho trẻ cười tươi.

· Khám phá đôi tai:

+ Trên khuôn mặt chúng mình còn có bộ phận nào?

+ Có mấy cái tai?

+ Tai dùng để làm gì?

+ Chúng mình phải làm gì để bảo vệ đôi tai?

- Khái quát và giáo dục trẻ nhờ người lớn lấy vệ sinh tai sạch sẽ, không cho các vật nhọn vật nhỏ vào tai, không hét to...

· Mở rộng: Ngoài các bộ phận như mắt, mũi, tai, miệng

trên khuôn mặt còn có trán, má, cằm...đều góp phần làm cho khuôn măt xinh đẹp.

- Cô củng cố, khen động viên trẻ

* Trò chơi củng cố
- Trò chơi 1: “ Đoán nhanh đoán đúng”

Cách chơi: Anh đưa ra câu đố, các em đoán và nói nhanh tên bộ phận trên khuôn mặt.

+ Tổ chức cho trẻ chơi, cô quan sát trẻ.

- Trò chơi 2:“ Đội nào giỏi hơn”

+ Cách chơi: 2 đội chơi thi đua bật qua suối lên chọn và gắn các bộ phận còn thiếu của khuôn mặt bé...sau 1 bản nhạc đội nào gắn xong trước thì đội đó chiến thắng

+ Luật chơi: Mỗi lần lên chỉ được lấy gắn 1 bộ phận

+ Cho trẻ thi đua chơi, cô kiểm tra kết quả. 

3. Hoạt động 3:  Kết thúc:  

- Để khuôn mặt của chúng mình luôn xinh anh mong các em hãy luôn vui cười nhé, cho trẻ làm khuôn mặt vui và vận động

bài “ Khuôn mặt cười” đi ra ngoài
	 - Trẻ chào tí sún

- Trẻ chú ý.

- Trẻ trả lời.

- Trẻ về 2 nhóm thảo luận về tranh của nhóm mình

- Trẻ trả lời 

- Trẻ dán chấm tròn theo ý hiểu.

- Trẻ trả lời.

- Trẻ bắt bóng đèn pin

- Trẻ trả lời.

- Trẻ lắng nghe

- Trẻ trả lời theo ý hiểu

- Trẻ quan sát và trả lời.

- Trẻ chơi nhắm mắt, mở mắt.

- Trẻ trả lời theo ý hiểu

- Trẻ chú ý nghe.

- Lau mũi ạ...

- Trẻ vâng lời.

- Trẻ hát, vận động

- Trẻ chỉ vào cái miệng

- Trẻ trả lời.

- Trẻ lắng nghe.

- Trẻ cười

- Trẻ trả lời

- Trẻ chú ý lắng nghe.

- Trẻ quan sát, lắng nghe

- Trẻ đoán câu đố theo ý hiểu

- Trẻ lắng nghe

- Trẻ thi đua chơi.

- Trẻ làm khuôn mặt vui và vận động theo bài hát.


